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1. Introduction 
 
Thank you for purchasing Klaimber! 
 
This user guide contains important information about the use of your new Klaimber. 
Read all instructions and safety information carefully before using the device. 
Keep the user guide for future reference. 
 
1.1 Intended use 
 
The Klaimber is intended to help persons that have difficulties lifting themselves from floor to a 
seated position at normal seating level. Klaimber can also be used as a regular chair with the seat 
locked at any height. 
 
 
 
 
 
 
1.2 Indications 
 
When a person is on the floor and needs an assistive product for getting up, and they have at least 
medium level physical and cognitive capability to control their upper body motions to perform 
sideways rocking motion, they can use Klaimber to rise to a seated level by themselves or with the 
help of an assistant. 
 
1.3 Contraindications 
 
Klaimber should not be used if operating Klaimber causes pain or discomfort. Instead consult a 
healthcare professional for assistance. If you suspect or feel that you have injured yourself during 
a fall or other instance, do not use Klaimber but instead call for help.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Use Klaimber only for getting up from the floor. Never attempt to use Klaimber for 
going down. Do not try to lower the seat while sitting in it or when there is a load on 
the seat. Doing so may render Klaimber inoperable and require service. The seat must 
always be empty when lowering it down. 
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2. Product description 
1. Seat Mode Knob 

On both sides of Klaimber. 
Rotate for different  
functions, see 4.2. 
 

2. Seat Dropdown Handle 
On both sides of Klaimber. 
Press down to pull the  
seat down, see 4.2. 
 

3. Armrest Release Knob 
Pull forward to release  
the armrest, see 4.2. 
 

4. Klaimber Moving Handle 
How to move Klaimber, 
see 4.1 

 
5. Wheels for moving Klaimber 

How to move Klaimber, 
see 4.1 

 
6. Lifting Mechanism  

 
Please refer to the above illustration when learning to operate Klaimber as instructed in this User 
Guide. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Never insert anything in the Lifting Mechanism (6) opening and make sure objects do 
not accidentally get into the opening. Make sure there are no objects under Klaimber’s 
seat or in the opening when operating Klaimber. 
 

 

Never attempt to use Klaimber for going down when sitting on the seat. Klaimber is 
intended only for lifting people up.  

Klaimber has no user-repairable parts. Do not open Klaimber, attempt to disassemble 
or modify Klaimber in any way. Doing so will void the warranty.  
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2.1 Product label 
 
The product label can be found below the seat and contains the following information: 
 

 
Serial number of the device. 

 
European Declaration of Conformity. 

 
Address of the device manufacturer. 

 
Date of manufacture. 

 

Product code and version number. 

 
Consult the user guide before use. 

 

Read warnings from the user guide before use. 

 
Maximum load. 

 
This device is a medical device. 
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3. Safety information 
 
Klaimber has CE certification as class I medical device and meets the requirements of Regulation 
(EU) 2017/745 of the European Parliament and of the Council on medical devices. 
 
Read all warnings and cautions before using the device. Use the device only for its intended 
purpose and as instructed in this user guide to avoid damaging Klaimber or injuring yourself. 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1 Safety Features 
 
Safety has been the most important priority in the development and production of Klaimber. For 
this reason, Klaimber's lifting mechanism is made of strong hardened steel and it has been 
thoroughly tested during development. Klaimber has been equipped with a triple safety function 
to prevent the seat from crashing down, so you can always feel safe using it. 
 
To ensure that lowering the seat always happens in a safe manner, the function requires a two-
handed operation, so that you cannot bring Klaimber's seat down by accident. Because of the 
safety first approach, the two-handed operation for lowering the seat may feel a little 
complicated. However, we are certain you will learn to smoothly operate Klaimber according to 
the instructions provided in this User Guide. You can also always turn to your retailer for guidance 
and demonstration. 
 
 

Do not stand on the device. The wheels of the Klaimber are only intended to help 
transport the device when unoccupied. Do not use the Klaimber for transport of 
patients or object. 
 

 

Do not modify the device in any way. Doing so will void its warranty. If the device is 
damaged, immediately discontinue use and contact your reseller for assistance.  

The device is intended to be used on a hard, level surface. Use of the device on inclined 
surface may cause the device to fall over and result in an injury to the user. 
 

 

Make sure the armrests are always locked to an up or down position when using 
Klaimber. Do not perform the sideways swinging motion when either of Klaimber’s 
armrest is in the up position or loose. 

 

In case of any serious incident or injury results from using the Klaimber, immediately 
contact your reseller.  

When not using Klaimber, always make sure that the Seat Mode Knob (1) is  
turned to a locked position and the chair is stable. 
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4. Usage 
 
Klaimber is delivered fully assembled and ready to use. 
 
Before first use: 
 

1. Inspect that there is no visual damage. 
2. Turn the Seat Mode Knob (1) to ensure it moves freely to each of the three marked 

positions. The knob releases and locks the seat’s sideways swinging motion and allows the 
seat to be dropped down. 
 
Familiarize yourself with the positions of the Seat Mode Knob: 

 
 Lift Mode. 
  The seat swings left and right and rises gradually with each swing. 

 
Locked Mode.  
The seat is locked and steady. Klaimber can be used as a regular chair at any height 
of the seat. 
 
Drop Mode.  
Holding the knob in this position allows you to drop the seat to the floor level by 
pressing down the Seat Dropdown Handle (2). 
 

3. When the seat is locked into the Seat Mode and leveled horizontally (not tilted left or 
right), put the seat in Drop Mode and press the Seat Dropdown Handle (2) to check that 
the seat moves down (see section 4.2. instructions 1 and 2 for operating the handle). Note 
that it may sometimes take a little jolt to get the seat moving. 

4. When the seat is in Lift Mode, tilt the chair left and right to ensure the Lifting Mechanism 
(6) is functional. The seat rises a small step with each tilt. 

5. Learn how to correctly put the seat into Locked Mode: turn the Seat Mode Knob to the 
correct position and make sure the seat is leveled horizontally (not tilted left or right). The 
seat will lock (and you hear a click) into this position and become a stable chair.   

 
Note: When dropping the seat down, you may hear clatter from inside the main casing. This is not 
a fault in the product or indicate that a fault is developing. You can avoid/minimize the audible 
clatter by pressing the Seat Dropdown Handle (2) all the way down, as much as the handle moves. 
 
Note: Klaimber's mechanism makes an audible click each time you tilt the seat. This is normal. It is 
an audible feedback that you have tilted the seat enough to either side. 
 
Klaimber should be used indoors in a dry environment that is protected from harmful to weather 
conditions. The indoor air temperature should be fit within 10-30°C and relative air humidity 40-
70%. Do not place Klaimber on wet surfaces or at a distance of less than 1 meter from active 
sources of heat (such as heaters or stoves). Protect the product’s surfaces against chemicals which 
can tarnish, discolor, peel or blister paint. Moving sharp and heavy objects over the surface of the 
furniture may scratch the paint coating. 
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4.1 Moving Klaimber 

 
Move Klaimber by taking hold of the 
Klaimber Moving Handle (4) with your hands 
and tilting Klaimber backwards on its Wheels 
(5). You can now roll Klaimber along the 
floor.  
 

 
Note: Klaimber’s steel tube feet may scratch 
some delicate floor surfaces, if Klaimber is not 
moved as instructed. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Do not move Klaimber 
when a person is sitting in 
the chair. 
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4.2 Lifting yourself with Klaimber 
 
LOWERING THE SEAT 
 
A person with limited lower body mobility, 
but normal upper body mobility, is able to 
use Klaimber to lift themselves without any 
outside help. It is recommended to practice 
lifting yourself using Klaimber to build 
confidence that you are able to use it by 
yourself when the situation calls for it. 
 

1. Release the seat’s dropdown handle 
by turning the Seat Mode Knob (1) 
towards the back of Klaimber. Hold 
the knob in the turned position, do 
not let go of the knob when pulling 
down the seat. 

 
The correct position of the 
knob is marked with the 
arrow down symbol. 
 

+ 
 
2. Pull the seat down using your other hand by pressing down the Seat Dropdown Handle (2). 

 
Note: Klaimber has several safety-related features. When lowering the seat, it is possible 
the seat comes down so fast that it activates the built-in safety belt, which prevents the 
seat from falling down. If this happens, do the following: 
 
A.  Turn the Seat Mode Knob (1) to Lift Mode to release the seat’s swing mechanism.  
B. Swing the seat a few clicks up with your hands. This will unlock the safety belt. 
C. Turn the Seat Mode Knob (1) to Locked Mode and ensure the seat is leveled 

horizontally (not tilted left or right).  
D. Now turn the Seat Mode Knob (1) to put the seat again in the Drop Mode and continue 

lowering the seat.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Never attempt to lower the seat when a person is sitting in it. The seat should be empty 
when dropping it down.  
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MOVING YOURSELF ONTO THE SEAT 
 

3. When the seat is lowered, lock the seat before moving yourself onto the 
seat by turning the Seat Mode Knob (1) to the locked position. Make sure 
the seat is leveled horizontally (not tilted left or right) and stable. 

 
4. Move yourself onto the seat. Usually this is easiest from the front of the seat, with the 

armrests locked in the down position, so that you can use the armrests with your hands to 
help you move.  
 
Alternatively, if you want to get on the seat from the side, you can lift the armrest up by 
pulling the oval Armrest Release Knob (3) with your fingers and raising the armrest up for 
sideways access to the seat. The armrest locks automatically to its down and up positions. 

 

 
 

Always lock the seat before moving yourself onto it by turning the Seat Mode 
Knob (1) to the locked position. Make sure the seat is leveled horizontally (not 
tilted left or right) and stable. 
 
When you are on the seat, lower the 
armrests until you hear a click of them 
locking in the down position.  

 
5. While seated, turn the Seat Mode Knob (1) 
towards the front of Klaimber to put the seat 
into Lift Mode, which releases the seat’s 
swinging motion.  
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Sometimes you may need to rock yourself lightly from side to side and 
simultaneously turn the knob to open the seat lock more easily. The correct position 
of the knob is marked with the arrow up symbol.  
 

LIFTING YOURSELF UP WITH KLAIMBER 
 

 
 

6. Tilt your upper body from side to side to perform the sideways swinging motion, which lifts 
the seat up gradually. Try to maximize the sideways movement of your body’s center of 
gravity instead of using your muscle power. It usually takes 2-3 lift cycles to learn the 
easiest swinging technique. 

 
7. When you have reached the wanted height with Klaimber, stop performing the swinging 

motion. 
 

8. Turn the Seat Mode Knob (1) towards 
the back of Klaimber and tilt the seat 
one more time left or right until you feel 
Klaimber lock into a stable chair mode. 
 
The correct position of 
the knob is marked 
with the lock symbol. 
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9. You can remain seated, stand up 
from Klaimber, or move yourself to 
an adjacent wheelchair, bed, etc. 
See Section 4.4 for tips. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.3 Assisting a person with Klaimber 
 
A caretaker or assistant can help a person with limited mobility to use Klaimber. 
 
You can bring Klaimber close to the person by tilting it backwards from the Klaimber Moving 
Handle (4) and utilizing the wheels at the back of the device for mobility. See the previous section 
4.2 for images for instructions 1 – 5 and 7 – 9 below. 
 

1. Release the seat’s dropdown handle by turning the Seat Mode Knob (1) towards the back 
of Klaimber. Hold the knob in the turned position, do not let go of the knob when pulling 
down the seat. 
 

2. Pull the seat down using your other hand by pressing down the Seat Dropdown Handle (2). 
 

3. When the seat is lowered, lock the seat before the assisted person moves themselves onto 
the seat by turning the Seat Mode Knob (1) to the locked position. Make sure the seat is 
leveled horizontally (not tilted left or right) and stable. 
 

4. Have the assisted person move themselves onto the seat. Usually this is easiest from the 
front of the seat, with the armrests locked in the down position, so that they can use the 
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armrests with their hands to help them move. You can assist them by providing support, 
but do not try to lift the person to prevent injuries to yourself or the person being helped. 
You can ask tips from your physiotherapist for ergonomic ways to support moving a 
person. 
 
Alternatively, if the assisted person feels that it’s easier to access the seat from the side, 
you can lift the armrest up by pulling the oval Armrest Release Knob (3) with your fingers 
and raising the armrest up for sideways access to the seat. The armrest locks automatically 
to its down and up positions. When the assisted person is on the seat, lower the armrests 
until you hear a click of them locking in the down position. 

 
Always lock the seat before the assisted person moves onto it by turning the Seat Mode 
Knob (1) to the locked position. Make sure the seat is leveled horizontally (not tilted left or 
right) and stable. 

 
5. When the assisted person is seated, turn the Seat Mode Knob (1) towards the front of 

Klaimber to put the seat into Lift Mode, which releases the seat’s swinging motion. 
 

 

 
 

6. Stand in front of or behind Klaimber and take hold of the armrests with your hands. Assist 
the side-to-side motion with your hands and your bodyweight, providing guidance for 
additional support. The swinging motion lifts the seat up gradually.  
 

7. When they have reached the wanted height with Klaimber, stop performing the swinging 
motion and ask the assisted person to also stop performing the swing. 
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8. Turn the Seat Mode Knob (1) towards the back of Klaimber and tilt the seat one more time 

left or right until you feel Klaimber lock into a stable chair mode. 
 

9. The assisted person can remain seated in Klaimber, stand up or move themselves to an 
adjacent wheelchair, bed, etc. See Section 4.4 for tips. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.4 Tips for transitioning from Klaimber to a wheelchair or bed (etc). 
 
While Klaimber itself is not and must not be used for moving a person, it can be used to gain the 
proper seating height for an easy transition to a wheelchair. 
 

1. Make sure Klaimber’s seat level is at level or slightly above the wheelchair’s seating level. If 
the seat is lower than the wheelchair’s seat, refer to chapter 4.2 steps 5 to 8 to raise the 
seating level. 

2. Make sure Klaimber’s swing mechanism is locked and the seat is stable (see section 4.2. 
instruction 8). 

3. Lift up the armrest on the side of Klaimber where the wheelchair is located (see section 
4.2. instruction 4). 

4. You can now scoot carefully sideways from Klaimber into your wheelchair. 
 

5. Maintenance and Service 
 
Klaimber is not intended to be serviced or repaired by the user. In case that your device needs 
maintenance, repairing or service, please contact your reseller. 
 
5.1 Cleaning and disinfection 
 
The surfaces of Klaimber made of solid wood should be cleaned with a dry, soft and clean cloth. 
Wipe off dirt with a damp cloth, a then dry immediately by wiping with a soft, dry cloth. In case of 
noticeably soiled (greased) surfaces, use a cleaning solution prepared with a few drops of ordinary 
dishwashing detergent dissolved in one litre of water, and then wipe the surface immediately dry 
with a soft cloth. It is inadvisable to soak any part of Klaimber in plenty of water. Do cleaning runs 
with a cloth along the wood grain. Do not exert too much pressure on the surface to avoid 
irreversible polishing or marks. Do not use solvents or other strong cleaning solutions.  
 

Klaimber’s armrests lock automatically to the up and down positions. Make sure the 
armrests are always locked to an up or down position when using Klaimber. Do not 
perform the sideways swinging motion when either of Klaimber’s armrest is in the up 
position or loose. 

 

When not using Klaimber, always make sure that the Seat Mode Knob (1) is  
turned to a locked position and the chair is stable. 
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If you are uncertain about the suitability of a cleaning solution, it is advisable to try it first on a 
small area of Klaimber that is not visible (such as the underside of the seat).  
 
For disinfection, use TECcare CONTROL, an antimicrobial disinfectant which is safe to use on all 
surfaces in any application environment (www.teccare.com). We do not recommend using 
disinfectants, which are not suitable for lacquered wooden surfaces. 
 
5.2 Troubleshooting 
 
If you have trouble with any of the functions of Klaimber, discontinue use of the device and 
contact your reseller. 
 

6. Transport and storage 
 
Klaimber is intended to be transported while assembled. Do not disassemble your Klaimber! 
 
Klaimber can be tilted backwards from the Moving handle (4) to help move it around on its 
wheels. Move Klaimber only when the seat is empty. Klaimber is not intended to move persons or 
objects! 
 
In case of longer transportation, use the original packaging if possible, or similarly protective 
packaging. After transport check your device for possible damage that might have occurred during 
transport. Discontinue use if you notice or suspect that the device is damaged. 
 
Recommended storage temperature range is from +10 to +30 degrees Celsius, with relative 
humidity below 70%. After prolonged storage inspect the device visually and ensure all moving 
parts move freely before using the device (see section 4, “Before first use”). If you notice any visual 
deterioration or stuck moving parts, please contact your reseller for service. 
 

7. Re-use 
 
Klaimber can be reused by another user, if its original user doesn’t need it anymore.  
Before re-use: 
 

• The device must be carefully inspected as instructed in section 4. Usage, Before first use. 
• The device must be precisely cleaned and disinfected as instructed in section 5.1 Cleaning 

and disinfection. 
 
If you suspect that the device is not working as instructed in this User Guide, do not use it and 
contact a Klaimber dealer.  
 
Every new user must receive Klaimber with this User Guide attached. 
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8. Disposal 
 
Klaimber does not contain restricted or hazardous materials and can be recycled as regular metal 
and wood furniture. Consult your local waste management guidelines for proper disposal 
instructions or return the device to your reseller for recycling. 
 

9. Warranty and legal information 
 
Klaimber is manufactured by Kailamed Oy, Rehapolis 1, Kiviharjunlenkki 4, 90220 Oulu, Finland. 
 
9.1 Standard Kailamed terms and conditions 
 
Kailamed grants Klaimber a warranty of two (2) years for craftmanship and components and five 
(5) years for the frame, subject to the following conditions: 

• If a defect or fault is discovered, the supplier or dealer from whom the device was 
purchased must be notified immediately. 

• The manufacturer will not accept responsibility for damage caused by misuse or non-
observance of the instructions set out in the user guide. 

• During the period of warranty, any parts that have become defective due to faulty 
workmanship or materials will be renewed or repaired without charge by Klaimber's dealer 
or supplier. 

• The warranty is voided if any unauthorized modifications are made to the device. 
• The purchaser’s statutory rights under the Consumer Protection Act are not affected by 

these terms and conditions. 
 
9.2. Limitation of liability 
 
Kailamed shall not be liable for: 

• Natural wear and tear. 
• Inappropriate or incorrect use. 
• Defective assembly, set up or installation by the purchaser or third parties. 
• Defective or neglectful treatment.  
• Use of unsuitable spare parts. 

 
9.3 Service life 
 
Even though Klaimber has been designed to provide a long and trouble-free life, it is inevitable 
that wear, tear and usage will eventually render the product unusable.  
 
Kailamed recommends that the average usable life of this product is five (5) years, providing the 
product has been correctly maintained and operated according to the manufacturer's 
recommendations and instructions. 
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10. Technical specifications 
 
• Width: 670 mm 
• Depth: 690 mm 
• Height: 770 – 890 mm (total height depends on the seat’s position) 
• Weight: approx. 27 kg 
• Seat lifting height: 4 cm – 54 cm (1.5 – 21.25 inches) 
• Seat tilting motion: +/- 7 degrees 
• Maximum user weight: 100 kg 
• Materials: steel, wood (beech) 
• Finish: powder coating, lacquer 
• Environmentally friendly & recyclable 
 
Dimensions and weight are subject to slight changes. 
 

11. More information 
 
You can find more information about Klaimber such as answers to Frequently Asked Questions 
online at Klaimber.com.  
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1. Esittely 
 
Kiitos, että valitsit Klaimberin! 
 
Tämä käyttöohje sisältää tärkeää tietoa uuden Klaimber-henkilönostimesi käytöstä. 
Lue ohjeet ja käyttöturvallisuutta koskevat tiedot huolellisesti ennen tuotteen käyttöä. 
Pidä käyttöohje tallessa. 
 
1.1 Käyttötarkoitus 
 
Klaimber on tarkoitettu apuvälineeksi henkilöille, joilla on omatoimisesti vaikeuksia nousta lattialta 
ylös. Klaimber nostaa käyttäjän ylös lattialta haluttuun istumakorkeuteen ja sitä voi käyttää myös 
tuolina valitulla korkeudella tavanomaisten istuimien tapaan. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2 Käyttöaiheet 
 
Klaimberia käytetään henkilön lattialta ylös nousun apuvälineenä. Käyttäjallä tulee ollla vähintään 
keskitason kognitiivinen toimintakyky ja keskitason ylävartalon fyysinen toimintakyky. Klaimberia 
voi käyttää itsenäisesti tai avustajan kanssa. Jos käytät Klaimberia yksin, kokeile sitä ensimmäisillä 
kerroilla avustajan kanssa, varmistaaksesi sen, että et todellakaan tarvitse apua sen käytössä. 
 
1.3 Käytön esteet 
 
Klaimberia ei tule käyttää, jos Klaimberin käyttö aiheuttaa kipua tai tuntuu epämukavalta. Näissä 
tapauksissa käänny terveydenhuollon ammattilaisen avun puoleen. Jos epäilet tai tunnet, että olet 
kaatuessasi tai muulla tavoin loukannut itsesi, älä käytä Klaimberia vaan kutsu paikalle apua.  
 
 
 
 
 
 

Henkilön laskeminen Klaimberilla on ehdottomasti kielletty! Älä yritä laskea istuinta 
silloin, kun istut tuolilla tai istuimen päällä on muuta painoa. Se aiheuttaa 
vikatilanteen, joka vaatii huoltotoimenpiteitä. Istuimen saa laskea alas vain tyhjänä! 

 

Klaimber on henkilönostin ja muiden kuin ihmisten nostaminen ei ole sillä sallittua. 
Klaimberin maksiminostokapasiteetti on 100 kg. Tätä painavampia henkilöitä sillä ei 
saa nostaa. Yli 100 kg painavan henkilön nostaminen voi johtaa laitteen 
rikkoontumiseen. 
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2. Tuotekuvaus 
1. Istuimen käyttötilan 

valitsinnuppi 
Klaimberin kummallakin 
puolella. Pyöräytä nuppia 

  eri toimintojen 
valitsemiseksi, katso 

  kappale 4.2. 
 

2. Istuimen laskukahva 
Klaimberin kummallakin 
puolella. Laske istuin 
painamalla kahvaa 
alaspäin, katso  
kappale 4.2. 

 
3. Käsinojan vapautinnuppi 

Vedä vapautinnuppia 
eteenpäin nostaaksesi tai 
laskiaksesi käsinojan, 
katso kappale 4.2. 
 

4. Siirtokahva 
Klaimberin siirtäminen, 
katso kappale 4.1. 

 
5. Renkaat Klaimberin siirtämiseen 

 Klaimberin siirtäminen, katso kappale 4.1. 
 
6. Nostomekanismi 
 
Yllä olevaan kuvaan ja sen numeroituihin osiin viitataan käyttöohjeessa jäljempänä, kun opettelet 
Klaimberin ohjeenmukaista käyttöä. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Älä koskaan yritä laskea istuinta, kun istut tuolilla tai sillä istuu henkilö. Klaimber on 
tarkoitettu vain henkilön nostamiseen.  

Älä koskaan laita esineitä tai kehonosia (esimerkiksi sormia) nostomekanismin (6) 
uraan ja huolehdi ettei sinne vahingossa mene mitään. Varmista, ettei Klaimberin 
istuimen alla tai nostomekanismin urassa ole mitään kun käytät Klaimberia.  

 

Klaimberissa ei ole käyttäjän korjattavissa olevia osia. Älä avaa Klaimberia tai yritä 
purkaa tai muokata tuotetta millään tavoin, se aiheuttaa takuun raukeamisen. 
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2.1 Tuotetietotarra 
 
Tuotetietotarra löytyy istuimen alapuolelta ja sisältää seuraavat tiedot: 
 

 
Tuotteen sarjanumero. 

 
EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus. 

 
Tuotteen valmistajan osoitetiedot. 

 
Valmistuspäivämäärä. 

 

Tuotenumero- ja versio. 

 
Lue käyttöohje ennen tuotteen käyttöä. 

 

Lue käyttöohjeessa olevat varoitukset ennen tuotteen käyttöä. 

 
Maksimipainoraja. 

 
Tuote on lääkinnällinen laite. 
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3. Tietoa turvallisuudesta 
 
Klaimber on CE-hyväksytty luokan I lääkinnällisenä laitteena ja täyttää Euroopan parlamentin ja 
neuvoston asetuksen (EU) 2017/745 mukaiset vaatimukset. 
 
Lue kaikki varoitukset ja huomiot ennen tuotteen käyttöä. Käytä tuotetta vain sille määriteltyyn 
käyttötarkoitukseen ja tämän käyttöohjeen mukaisesti, jottet aiheuta vahinkoa tuotteelle tai 
itsellesi. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1 Turvaominaisuuksia 
 
Klaimberin turvallisuus on ollut yksi tärkeimmistä asioista tuotteen kehityksessä ja valmistuksessa. 
Tästä syystä Klaimberin nostomekanismi on valmistettu vahvasta karkaistusta teräksestä ja se on 
perusteellisesti testattu. Klaimberin istuimessa on kolminkertainen varmistus sille, ettei istuin voi 
romahtaa alas, joten voit käyttää Klaimberia turvallisin mielin.  
 

Älä tee tuotteeseen mitään muutoksia. Muutoksien tekeminen aiheuttaa takuun 
raukeamisen. Jos tuote on vahingoittunut, lopeta sen käyttö välittömästi ja käänny 
jälleenmyyjäsi puoleen.  
 

 

Tuote on tarkoitettu käytettäväksi kovalla, tasaisella pinnalla (esim. kivi- tai puulattia). 
Tuotteen käyttö kaltevalla pinnalla voi aiheuttaa tuotteen kaatumisen ja vahinkoa 
käyttäjälle. 

 

Varmista, että käsinojat ovat aina lukittuneena pysty- tai vaaka-asentoon, kun käytät 
Klaimberia. Älä tee keinuliikettä, jos jompikumpi Klaimberin käsinojista on ylhäällä 
pystyasennossa tai lukitsematta vaaka-asentoon. 

 

Älä seiso Klaimberin istuimella. Klaimberin renkaat on tarkoitettu tuotteen siirtämiseen 
vain silloin kun tuolilla ei istuta. Älä käytä Klaimberia henkilön siirtämiseen.   

Kun Klaimberia ei käytetä ylös nousemiseen, varmista että istuimen käyttötilan 
valitsinnuppi (1) on aina pyöräytettynä Istuintila-asentoon ja istuin on lukittu  
vakaaksi. Varmista lukittuminen kokeilemalla keinuttaa tuolia (samoin kuin  
noustessa). Lukittuna tuoli ei keinu sivuttaissuunnassa. 
 

 

Mikäli Klamberin käyttö aiheuttaa vaaratilanteen tai loukkaantumisen, ota 
välittömästi yhteyttä jälleenmyyjääsi. 
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Jotta istuimen alas laskeminen tapahtuu aina turvallisesti, se tehdään kaksikätisellä toiminnolla, 
etkä voi laskea istuinta alas vahingossa. Johtuen tästä ”turvallisuus ensin” -lähtökohdasta, istuimen 
kaksikätinen laskutoiminto voi vaikuttaa alkuun hieman monimutkaiselta. Olemme kuitenkin 
luottavaisia, että opit Klaimberin sujuvan käytön tämän käyttöohjeen ohjeiden mukaisesti. 
Tarvittaessa voit aina kääntyä myös jälleenmyyjäsi puoleen neuvoja ja opastusta varten. 
 

4. Käyttö 
 
Klaimber toimitetaan täysin koottuna ja käyttövalmiina. 
 
Ennen ensimmäistä käyttökertaa: 
 

1. Tarkista, ettei tuotteessa ole näkyviä vaurioita. 
2. Pyöräytä istuimen käyttötilan valitsinnuppia (1) varmistaaksesi että nuppi pyörii hyvin 

jokaiseen kolmelle eri toiminnoille merkittyyn kohtaan. Valitsinnuppi vapauttaa ja lukitsee 
istuimen keinuliikkeen sekä avaa istuimen laskutoiminnon. 
 
Tutustu istuimen käyttötilan valitsinnupin (1) eri asentoihin: 

 
 Nousutila. 
  Istuin keinuu vasemmalle ja oikealle ja nousee pykälän joka keinahduksella. 

 
Istuintila.  
Istuin on lukittu vakaaksi. Klaimberia voi käyttää tavallisena tuolina eri 
istuinkorkeuksilla. 
 
Laskutila.  
Valitsinnupin pitäminen tässä asennossa vapauttaa istuimen laskeutumaan alas, kun 
painat samalla toisella kädellä istuimen laskukahvaa (2) alaspäin. 
 

3. Kun Klaimber on lukittu Istuintilaan ja istuin on vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle 
eikä oikealle), aseta istuin Laskutilaan ja paina istuimen laskukahvaa (2) tarkistaaksesi, että 
istuin laskeutuu (katso kappaleesta 4.2. kohdista 1 ja 2 miten laskukahvaa käytetään). 

4. Kun Klaimber on asetettu Nousutilaan, kallista istuinta vasemmalle ja oikealle tarkistaaksesi, 
että nostomekanismi (6) toimii. Istuin nousee pykälän ylöspäin jokaisella kallistuksella.  

5. Opettele miten istuin asetetaan Istuintilaan: käännä istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) 
Istuintilalle merkittyyn kohtaan (lukko-symboli) ja varmista että istuin on suorassa 
vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle). Istuin lukittuu (kuulet 
loksahduksen) ja Klaimber toimii vakaana tuolina. 

 
Huomio: Istuinta laskiessa Klaimberin kotelon sisältä voi kuulua “raklattava” ääni. Tämä ei ole vika 
eikä ääni tarkoita, että tuote vikaantuisi. Äänen kuulumisen voi välttää tai ääntä voi vähentää 
painamalla laskukahva pohjaan saakka niin alas kuin kahva liikkuu. 
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Huomio: Klaimberin mekanismista kuuluu nousun aikana naksaus joka kerta, kun kallistat istuinta. 
Ääni on normaali ja tarkoittaa, että olet kallistanut istuinta riittävästi. 
 
Klaimberia tulee käyttää sisätiloissa kuivassa käyttöympäristössä, joka on suojattu haitallisilta 
säänvaihteluilta. Sisäilman lämpötilan tulee olla 10-30°C ja suhteellisen ilmankosteuden 40-70%. Älä 
pidä Klaimberia märällä lattialla tai alle 1 metrin päässä lämmönlähteistä (kuten lämpöpatterit). 
Suojele tuotteen pintoja kemikaaleilta, jotka ovat pinnoille vahingollisia ja voivat aiheuttaa 
värjäytymiä tai kulumia tai syövyttää lakka- ja maalipintaa. Terävät ja raskaat esineet voivat 
naarmuttaa tuotteen pintoja.  
 
4.1 Klaimberin siirtäminen 

 
Siirrä Klaimber tarttumalla Klaimberin 
siirtokahvaan (4) molemmilla käsillä ja 
kallista Klaimber taaksepäin renkaiden 
varaan. Klaimberia voi liikutella 
renkailla.  

 
Huomio: Klaimberin metalliset 
putkijalat voivat naarmuttaa arkoja 
lattiapintoja, ellei Klaimberia siirretä 
ohjeen mukaisesti. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
  

Siirrä Klaimberia vain 
tyhjänä. Sillä ei saa siirtää 
henkilöitä tai tavaroita. 
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4.2 Klaimberilla ylös nouseminen 
 
ISTUIMEN LASKEMINEN 
 

1. Vapauta istuimen laskukahva 
pyöräyttämällä istuimen käyttötilan 
valitsinnuppia (1) kohti Klaimberin 
takaosaa. Pidä nuppi käännettynä, älä 
päästä nupista irti kun lasket istuinta. 

 
Valitsinnupin oikea 
asento on merkitty 
nuoli alas -symbolilla. 

 

+ 
 

2. Laske istuin painamalla samaan 
aikaan toisella kädellä istuimen 
laskukahvaa (2) alaspäin. 
 
Huomio: Klaimberissa on useita käyttöturvallisuuteen liittyviä ominaisuuksia. Istuinta 
laskettaessa on mahdollista, että istuin laskeutuu nopeudella, joka aktivoi tuoliin 
sisäänrakennetun istuimen putoamisen pysäyttävän turvavyön. Mikäli näin tapahtuu, toimi 
seuraavasti: 
 
A. Käännä istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) Nousutilaan, jossa istuin keinuu. 
B. Keinuta istuinta ylöspäin muutama pykälä. Turvavyön lukkiutuminen vapautuu. 
C. Käännä istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) Istuintilaan ja varmista että istuin on 

suorassa vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle). 
D. Käännä istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) uudelleen Laskutilaan ja voit jatkaa 

istuimen laskemista. 
 
 
 

 
 
 
ISTUIMELLE SIIRTYMINEN 
 

3. Kun istuin on alhaalla, lukitse istuin ennen istuimelle siirtymistä 
pyöräyttämällä Istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) Istuintila-
asentoon (lukko-symboli). Varmista, että istuin on suorassa 
vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle) ja vakaa. 
 
 

Älä koskaan yritä laskea istuinta, kun istut tuolilla tai sillä istuu henkilö. Klaimber on 
tarkoitettu vain henkilön nostamiseen.  



 

V 1.0 – © Kailamed Oy 10 Klaimber Käyttöohje 

 
4. Siirry istuimelle. Istuimelle on yleensä helpointa siirtyä edestäpäin käsinojien ollessa 

lukittuna vaaka-asentoon, jolloin voit käyttää käsinojia siirtymisessä apuna. 
 
Vaihtoehtoisesti, mikäli haluat siirtyä istuimelle sivulta päin, voit nostaa käsinojan ylös 
vetämällä sormillasi käsinojan vapautinnuppia (3) ja kääntämällä käsinojan pystyyn, jolloin 
istuimelle pääsee sivusuunnasta. Käsinoja lukittuu automaattisesti pysty- ja vaaka-
asentoihin. 

 

 
 
Lukitse istuin aina ennen istuimelle siirtymistä pyöräyttämällä 
istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) Istuintila-asentoon 
(lukko-symboli). Varmista, että istuin on suorassa vaakatasossa 
(ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle).  
 
Kun olet istuimella, laske käsinoja alas. Kuulet 
käsinojan napsahtavan lukkoon, kun se on ala-
asennossa. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Istuessasi istuimella käännä istuimen 
käyttötilan valitsinnuppia (1) Klaimberin 
etuosaan päin Nousutilan valitsemiseksi, mikä 
vapauttaa istuimen keinuliikkeen.  
 

Joskus voi olla tarpeen keinauttaa istuinta hieman puolelta toiselle 
samalla kun pyöräytät valitsinnuppia Nousutilaan, mikä helpottaa 
istuimen lukituksen avautumista. Valitsinnupin oikea asento on 
merkitty nuoli ylös -symbolilla.  
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KLAIMBERILLA NOUSEMINEN 
 

6. Suorita sivuttainen keinuliike kallistamalla ylävartaloasi oikealle ja vasemmalle. Painopisteesi 
siirtyminen puolelta toiselle nostaa istuimen vähitellen ylös. Yritä maksimoida keinuliike 
siirtelemällä vartalosi painopistettä puolelta toiselle sen sijaan, että käytät nousuliikkeeseen 
lihasvoimaa. Sinulle helpoimman nousutekniikan oppiminen edellyttää tavallisesti 2-3 
nousukertaa Klaimberilla. 

 
7. Kun olet noussut Klaimberilla haluamallesi korkeudelle, lopeta keinuminen. 

 
8. Pyöräytä Istuimen käyttötilan 

valitsinnuppia (1) kohti Klaimberin 
takaosaa ja keinauta istuinta vielä 
kerran oikealle tai vasemmalle, kunnes 
tunnet Klaimberin lukittuvan vakaaksi 
istuimeksi.  
 
Valitsinnupin oikea 
asento on merkitty 
lukko-symbolilla. 
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NOUSUN JÄLKEEN 
 

9. Voit jäädä istumaan, nousta 
seisomaan Klaimberista tai siirtyä 
vieressä olevaan sänkyyn, 
pyörätuoliin, ym. Katso kappaleesta 
4.4 vinkkejä. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.3 Henkilön avustaminen Klaimberilla 
 
Voit tuoda Klaimberin lattialta ylös nostettavan henkilön vierelle kallistamalla Klaimberia 
siirtokahvasta (4) taaksepäin renkaiden varaan ja siirtämällä tuolia. Katso kuvat edellisestä 
kappaleesta 4.2 käyttöohjeen alla oleviin kohtiin 1 – 5 ja 7 – 9. 
 

1. Vapauta istuimen laskukahva pyöräyttämällä istuimen käyttötilan valitsinnuppia (1) kohti 
Klaimberin takaosaa. Pidä nuppi käännettynä, älä päästä nupista irti kun lasket istuinta. 
 

2. Laske istuin painamalla samaan aikaan toisella kädellä istuimen laskukahvaa (2) alaspäin. 
 

3. Kun istuin on alhaalla, lukitse istuin ennen kuin avustettava henkilö siirtyy istuimelle 
pyöräyttämällä istuimen käyttötilan valitsinnuppi (1) Istuintila-asentoon (lukko-symboli). 
Varmista, että istuin on suorassa vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle) ja 
vakaa. 
 

4. Avustettava henkilö voi nyt siirtyä istuimelle. Istuimelle on yleensä helpointa siirtyä 
edestäpäin käsinojien ollessa lukittuna vaaka-asentoon, jolloin käsinojia voi käyttää 
siirtymisessa apuna. Voit olla istuimelle siirtymisessä apuna ja antaa ohjeita, mutta älä yritä 
nostaa avustettavaa henkilöä – nostamisessa on loukkaantumisen riski sekä autettavalle että 
sinulle. Kysy tarvittaessa fysioterapeutilta neuvoja ergonomisiin tapoihin avustaa henkilöä. 
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Vaihtoehtoisesti, mikäli avustettava henkilö haluaa siirtyä istuimelle sivulta päin, voit nostaa 
käsinojan ylös vetämällä sormillasi käsinojan vapautinnuppia (3) ja kääntämällä käsinojan 
pystyyn, jolloin istuimelle pääsee sivusuunnasta. Käsinoja lukittuu automaattisesti pysty- ja 
vaaka-asentoihin. Kun avustettava henkilö on istuimella, laske käsinoja alas. Kuulet käsinojan 
napsahtavan lukkoon, kun se on ala-asennossa. 
 
Lukitse istuin aina ennen kuin avustettava henkilö siirtyy istuimelle pyöräyttämällä istuimen 
käyttötilan valitsinnuppi (1) Istuintila-asentoon (lukko-symboli). Varmista, että istuin on 
suorassa vaakatasossa (ei kallistuneena vasemmalle eikä oikealle). 
 

5. Avustettavan henkilön istuessa istuimella käännä istuimen käyttötilan valitsinnuppia (1) 
Klaimberin etuosaan päin Nousutilan valitsemiseksi, mikä vapauttaa istuimen keinuliikkeen. 
 
 

 
 

6. Seiso Klaimberin edessä tai takana ja ota käsillä kiinni käsinojista. Avusta keinuliikettä omalla 
kehollasi ja ohjaamalla avustettavaa keinumaan itse siinä määrin kuin hän pystyy. Keinuliike 
nostaa istuimen vähitellen ylös. 
 

7. Kun haluttu nousukorkeus on saavutettu, pyydä avustettavaa lopettamaan keinuminen ja 
lopeta keinumisen avustaminen. 
 

8. Pyöräytä istuimen käyttötilan valitsinnuppia (1) kohti Klaimberin takaosaa ja keinauta 
istuinta vielä kerran oikealle tai vasemmalle. Istuin lukittuu vakaaksi.  
 

9. Avustettava voi jäädä istumaan Klaimberiin, nousta Klaimberista seisomaan tai siirtyä 
Klaimberin vieressä olevaan sänkyyn, pyörätuoliin, ym. Katso kappaleesta 4.4 vinkkejä. 
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4.4 Vinkejä Klaimberista sänkyyn, pyörätuoliin (ym.) siirtymiseen 
 
Klaimberilla voi nousta istumakorkeudelle, josta on helpompi siirtyä esimerkiksi viereiseen sänkyyn 
tai pyörätuoliin. 
 

1. Varmista, että Klaimberin istuin on samalla korkeudella tai hieman ylempänä kuin 
pyörätuolin istuin. Jos Klaimberin istuin on pyörätuolin istuinta alempana, katso 
käyttöohjeen kappaleesta 4.2 kohdista 5 – 8, kuinka Klaimberilla noustaan ylemmäksi.  

2. Varmista, että Klaimberin istuin on lukittu vakaaksi ennen siirtymistä (katso kappale 4.2 
kohta 8). 

3. Nosta pyörätuolin puolella oleva Klaimberin käsinoja pystyasentoon (katso kappale 4.2  
kohta 4). Varmista, että käsinoja on lukittu ylös pystyasentoon. 

4. Voit nyt siirtyä varovasti sivusuunnassa Klaimberista pyörätuoliin.  
 

5. Ylläpito ja huolto 
 
Klaimber ei ole korjattavissa tai huollettavissa asiakkaan toimesta. Mikäli tuote tarvitsee korjausta 
tai huoltoa, ota yhteyttä jälleenmyyjääsi. 
 
5.1 Puhdistus ja desinfiointi 
 
Puhdista ja desinfioi Klaimber vain seuraavan ohjeen mukaisesti: 
 
Puhdista Klaimberin puupinnat kuivalla ja pehmeällä puhtaalla liinalla. Pyyhi lika pois kostealla 
liinalla ja kuivaa sen jälkeen pinta pehmeällä, kuivalla liinalla. Puhdista erityisen likaiset (esimerkiksi 
rasvaiset) kohdat puhdistusaineella, jossa on 1 litraan vettä sekoitettuna muutama pisara tavallista 
asianpesuaineitta. Kuivaa pinta heti puhdistuksen jälkeen pehmeällä liinalla. Runsaan veden käyttöä 
ei suositella Klaimberin minkään osan puhdistuksessa. Puupinnat on hyvä pyyhkiä puusyyn 
suuntaisesti. Pyyhkimiseen ei tule käyttää liikaa hankausvoimaa, mikä voi muuttaa pinnan kiiltoa tai 
jättää pintaan jälkiä. Älä käytä puhdistukseen syövyttäviä, alkoholipitoisia tai voimakkaita 
puhdistusaineita. Jos et ole varma, onko jokin puhdistusaine sopiva Klaimberille, on suositeltavaa 
kokeilla sitä ensin pienelle, huomaamattomalle alueelle (esimerkiksi istuimen alapuoli). 

Klaimberin käsinojat lukittuvat automaattisesti vaaka- ja pystyasentoon. Varmista, että 
käsinojat ovat lukittuneena kun käytät Klaimberia. Älä tee keinuliikettä, jos jompikumpi 
Klaimberin käsinojista on ylhäällä pystyasennossa tai lukitsematta alas vaaka-
asentoon. 
 

 

Kun Klaimberia ei käytetä ylös nousemiseen, varmista että istuimen  
käyttötilan valitsinnuppi (1) on aina pyöräytettynä Istuintila-asentoon ja 
istuin on lukittu vakaaksi. 
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Käytä desinfiointiin TECcare CONTROL -puhdistusainetta, joka on kaikille pinnoille ja kaikkiin 
käyttöympäristöihin sopiva antimikrobinen desinfiointiaine (www.teccare.fi).  
 
 
5.2 Vikatilanteet 
 
Mikäli sinulla on ongelmia jonkin Klaimberin toiminnon kanssa, älä käytä tuotetta ja ota yhteys 
jälleenmyyjääsi. 
 

6. Kuljetus ja varastointi 
 
Klaimber tulee kuljettaa aina koottuna. Älä yritä purkaa Klaimberia! 
 
Klaimberia on helppo liikutella kallistamalla tuoli siirtokahvasta (4) takana olevien renkaiden 
varaan. Liikuta Klaimberia vain istuimen ollessa tyhjä. Klaimberia ei ole tarkoitettu henkilöiden tai 
esineiden siirtämiseen! 
 
Kuljetettaessa Klaimberia pidempiä matkoja, käytä alkuperäistä tuotepakkausta jos mahdollista, tai 
vastaavaa tuotetta hyvin suojaavaa pakkausta. Tarkista Klaimber aina kuljetuksen jälkeen 
mahdollisten kuljetuksesta aiheutuneiden vaurioiden varalta. Älä käytä Klaimberia, jos havaitset tai 
epäilet tuotteen vaurioituneen. 
  
Suositeltu varastointilämpötila on +10 - +30 °C ja suhteellinen ilmankosteus alle 70%. Pitkäaikaisen 
varastoinnin jälkeen tarkista tuote silmämääräisesti ja varmista, että kaikki käyttöosat toimivat 
(katso käyttöohjeen kappale 4, ”Ennen ensimmäistä käyttökertaa”). Mikäli tuotteessa näkyy 
säilytyksen aikaisia vaurioita tai jokin tuotteen toiminto on jumissa, käänny jälleenmyyjäsi puoleen 
tuotteen huoltamiseksi. 
 

7. Uudelleenkäyttö 
 
Klaimber voidaan antaa toiselle käyttäjälle uudelleenkäytettäväksi, mikäli tuotteen alkuperäinen 
käyttäjä ei tarvitse sitä enää. Ennen uudelleenkäyttöä: 
 

• Tuote tulee tarkistaa huolella kuten kappaleessa 4. Käyttö, Ennen ensimmäistä käyttökertaa 
ohjeistetaan. 

• Tuote tulee puhdistaa ja desinfioida huolellisesti kuten kappaleessa 5.1. Puhdistus ja 
desinfiointi on kerrottu. 

 
Mikäli epäilet, että Klaimber ei toimi kuten tässä Käyttöohjeessa on kuvattu, älä käytä tuotetta vaan 
ota yhteys Klaimberin jälleenmyyjään. 
 
Tämä Käyttöohje on toimitettava Klaimberin uudelle käyttäjälle tuotteen mukana. 
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8. Hävittäminen 
 
Klaimberin osissa ei ole käytetty rajoitusten alaisia tai vaarallisia aineita ja tuote voidaan kierrättää 
kuten tavallinen metallista ja puusta tehty huonekalu. Kysy tarkempia tietoja tuotteen 
hävittämisestä paikallisista jätehuoltolaitoksista tai oman kuntasi viranomaisilta, tai toimita tuote 
jälleenmyyjällesi kierrätettäväksi. 
 

9. Takuu ja laillista tietoa 
 
Klaimberin on valmistanut Kailamed Oy, Rehapolis 1, Kiviharjunlenkki 4, 90220 Oulu. 
 
9.1 Kailamedin yleiset takuuehdot 
 
Kailamed antaa Klaimberin valmistukselle ja osille kahden (2) vuoden takuuajan ja rungolle viiden 
(5) vuoden takuuajan seuraavin ehdoin: 

• Jos Klaimberissa havaitaan virhe tai vika, siitä on välittömästi ilmoitettava toimittajalle tai 
jälleenmyyjälle, jolta tuote on ostettu. 

• Valmistaja ei ole velvollinen korvaamaan tuotteen väärinkäytöstä tai käyttöohjeiden 
noudattamatta jättämisestä aiheutuneita vahinkoja. 

• Takuuaikana Klaimberin toimittaja tai jälleenmyyjä vaihtaa tai korjaa korvauksetta osat, jotka 
ovat vioittuneet materiaali- tai valmistusvirheen vuoksi. 

• Takuu raukeaa, mikäli tuotteeseen on tehty luvattomia muutoksia. 
• Ehdot eivät vaikuta ostajan kuluttajansuojalain alaisiin oikeuksiin. 

 
9.2 Takuun rajoitukset 
 
Kailamed ei ole vastuussa 

• normaalista käytöstä johtuvasta kulumisesta 
• Käyttöohjeenvastaisesta käytöstä 
• ostajan tai kolmansien osapuolten kokoonpano- tai asennusvirheistä 
• virheellisestä tai huolimattomasta käsittelystä 
• sopimattomien varaosien käytöstä. 

 
9.3 Käyttöikä 
 
Vaikka Klaimber on suunniteltu pitkäaikaiseen ja huolettomaan käyttöön, se kuluu käytössä ajan 
mittaan käyttöön sopimattomaksi.  
 
Kailamedin arvion mukaan tuotteen keskimääräinen käyttöikä on viisi (5) vuotta, mikäli sitä 
käytetään ja hoidetaan valmistajan ohjeistuksen mukaisesti. 
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10. Tekniset tiedot 
 
• Leveys: 670 mm 
• Syvyys: 690 mm 
• Korkeus: 770 – 890 mm (kokonaiskorkeus riippuu siitä, millä korkeudella istuin on) 
• Paino: noin 27 kg 
• Istuimen nostokorkeus: 4 cm – 54 cm 
• Istuimen keinuliike: +/- 7 astetta 
• Käyttäjän maksimipaino: 100 kg 
• Materiaalit: teräs, puu (pyökki) 
• Viimeistely: pulverimaalaus, lakkaus 
• Ympäristöystävällinen ja kierrätettävä 
 
Tuotteen mitat ja paino voivat hieman poiketa ilmoitetusta. 
 

11. Lisätietoja 
 
Löydät Klaimberista lisätietoja, kuten vastauksia usein kysyttyihin kysymyksiin, verkosta osoitteesta 
Klaimber.fi.  
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1. Inledning 
 
Tack för att du köpt Klaimber! 
 
Denna bruksanvisning innehåller viktig information om Klaimber. Läs anvisningen och alla 
säkerhetsvarningar noga innan du tar Klaimber i bruk. Behåll anvisningen för framtida referens.  
 
1.1 Vem  använder Klaimber 
 
Klaimber är avsedd som ett hjälpmedel för människor som har svårt att komma upp från golvet på 
egen hand. Klaimber lyfter användaren från golvet till önskad sitthöjd och kan också användas som 
stol i en valfri höjd. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1.2 Indikationer 
 
Klaimber är ett hjälpmedel för att få upp en person från golvet. Användaren måste ha åtminstone 
genomsnittlig kognitiv funktion och genomsnittlig överkroppsfysisk funktion. Klaimber kan 
användas med eller utan en assistent. Om du använder Klaimber ensam, prova den första gången 
med en assistent för att se till att du verkligen inte behöver hjälp med att använda den. 
 
1.3 Motindikationer 
 
Använd inte Klaimber om det gör ont att sköta stolen. Fråga en medicinskt sakkunnig person om 
hjälp. Om du misstänker att du skadat dig själv i fallet, använd inte Klaimber utan larma och sök 
hjälp. 
 

Att sätta sig på en person på Klaimber är absolut förbjudet! Försök inte att sänka sätet 
medan du sitter på en stol eller ha någon annan vikt på sätet. Det orsakar ett 
felförhållande som kräver underhåll. Sätet får endast sänkas tomt! 
 

 

Klaimber är en personlig hiss och det är inte tillåtet att lyfta icke-personer. Maximal 
lyftkapacitet för Klaimber är 100 kg. Den får inte lyfta människor som är tyngre än 
detta. Att lyfta en person som väger mer än 100 kg kan skada enheten. 
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2. Produktbeskrivning 

1. Sitslägesratten 
På både sidorna. 
Vrid för olika funktioner, 
 se  4.2. 
 

2. Sitshandtaget 
På både sidorna, dra för att 
 frigöra och dra ner  
sitsen, se 4.2. 
   

3. Armstödsvred 
Dra framåt för att 
 frigöra armstöden, se 4.2. 
 

4. Förflyttningshandtaget  
För att röra på Klaimber, 
se 4.1 

 
5. Hjul för Klaimber 

Används för att  
flytta Klaimber, se 4.1 

 
6. Lyftmekanismen 

 
 
Titta gärna på bilden på denna sida när du sedan läser igenom bruksanvisningen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

För aldrig in föremål eller kroppsdelar (t.ex. fingrar) i lyftmekanismens spår (6) och se 
till att inget av misstag sätts in. Se till att det inte finns något under Klaimber-sätet eller 
i lyftmekanismens spår när du använder Klaimber. 

 

Försök aldrig att sänka sätet medan du sitter i en stol eller med någon som sitter på 
den. Klaimber är endast avsedd för att lyfta en person.  

Det finns inga delar som kan repareras av användaren. Öppna inte Klaimber eller 
försök att ta isär eller modifiera produkten på något sätt, eftersom garantin upphävs. 
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2.1 Produktmärkning 
 
Produktens märken finns på sitsen och har följande betydelse: 
 

 
Serienummer för produkten. 

 
European Declaration of Conformity: CE Godkännande 

 
Tillverkarens adress. 

 
Tillverkningsdatum. 

 

Produktkod och modellnummer. 

 
Läs anvisningen innan bruk. 

 

Läs varningar innan bruk. 

 
Max belastningsvikt 

 
Detta är en medicinskteknisk anordning 
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3. Säkerhetsinformation 
 
Klaimber har CE godkännande som klass 1 medicinskteknisk produkt och uppfyller kraven I 
Reglemente (EU) 2017/745 av Europaparlamentet och av Council on Medical Devices. 
 
Läs samtliga varningar innan du brukar produkten. Använd produkten endast för det avsedda 
syftet som beskrivs i denna bruksanvisning. Ändra inte anordningen. Om produkten skadas, sluta 
använda den och kontakta säljaren för hjälp, för att undvika skada på produkten eller dig själv. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1 Säkerhetsfunktioner 
 
Klaimbers säkerhet har varit en av de viktigaste frågorna inom produktutveckling och tillverkning. 
Av denna anledning är Klaimber lyftmekanism tillverkad av starkt härdat stål och har testats 
noggrant. För säkerhets skull Klaimber har tredubbel backup för att förhindra att sätet kollapsar 
ner så att du kan tryggt använda Klaimber. 
 
 

Gör inga ändringar i produkten. Att göra ändringar upphäver garantin. Om produkten 
är skadad, sluta använda den omedelbart och kontakta din återförsäljare.  

Produkten är avsedd att användas på hårda, plana golv (t.ex. sten- eller trägolv). 
Användning av produkten på ett sluttande golv kan orsaka att produkten välter och 
kan skada användaren. 

 

Se till att armstöden alltid är låsta i vertikal eller horisontell position när du använder 
Klaimber. Sväng inte om något av Klaimbers armstöd är upprätt eller inte låst 
horisontellt. 

 

Stå inte på Klaimber-sätet. Klaimbers hjul är endast avsedda för att flytta produkten 
när stolen är tom. Använd inte Klaimber för att flytta en person.  

När Klaimber inte används för att stiga upp, se till att sätets sitslägetsratten (1)  
alltid vrids till sittläge och att sätet är fastlåst. Försök låsa genom att gunga i  
stolen (samma rörelse som att stiga upp) för att säkerställa låsning. När den 
 är låst svänger stolen inte åt sidan. 
 

 

Om användningen av klämman orsakar en olycka eller skada, kontakta din 
återförsäljare omedelbart.  
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För att säkerställa att sätet aldrig sänks av misstag, görs sänkningen med en tvåhandsfunktion. På 
grund av denna "säkerhet först" -premiss kan den tvåhändig sätesfällningsfunktionen till en början 
vara lite komplicerad. Vi är säkert att du lär dig hur du använder Klaimber smidigt enligt 
instruktionerna i denna handbok. Om det behövs, kan du alltid vända dig till din återförsäljare för 
råd och vägledning. 
 

4. Bruk 
 
Klaimber kommer färdig för bruk.  
 
Innan du använder Klaimber första gången: 
 

1. Granska produkten för synliga skador. Om du upptäcker skada, vänta med att använda och 
kontakta din återförsäljare omedelbart. 

 
2. Vrid Sitslägetsratten (1) och se till att den rör sig fritt. Ratten är till för att frigöra och låsa 

sitsens sidlänges rörelse. Se till att ratten enkelt flyttas till varje lägen. 
 
Bekanta dig med olika lägen för Sitslägesratten: 
 

     Lyftläge.  
  Sitsen kan svänga höger-vänster och höjas lite med varje svängning. 

 
Sittläge.  
Sitsen är last. Klaimber fungerar nu som en vanlig stol på den höjd du väljer. 
 
Sänkningsläge.  
När ratten är I detta läge kan du sedan sänka sitsen ner till golvet genom att trycka 
ner Sitshandtaget (2). 

 
3. Tryck ner Sitshandtaget (2). För att kontrollera att sitsen sänks (se kapitel 4.2. instruktioner 

1 och 2 för hur man använder spaken. 
4. Vricka stolen höger-vänster för att kontrollera att Lyftmekanismen (6) fungerar. Sitsen 

reser sig ett litet steg med varje vrickning.  
5. Lär dig hur du placerar sätet i sittläge: vrid Sitslägesratten (1) till det läge som är markerat 

på sätesläget (Sittläge symbol) och se till att sätet är i rak horisontell position (varken lutad 
åt vänster eller rätt). Sätet låses (du hör ett klick) och Klaimber fungerar som en stabil stol. 

 
OBS! När du sänker sisten kan du hör knattrande ljud från pelaren. Du kan få stolen att röra sig 
helt tyst eller tystare genom att hålla ner Sitshandtaget (2) så längt det går. Ljudet är inte tecken 
på att något är fel eller trasigt.   
 
OBS! Klaimbers mekanism gör ett hörbart klick varje gång du vrickar stolen. Detta är normalt: du 
får en ljudsignal som bekräftar att du har vrickat stolen tillräcket för att den ska resa sig. 
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Klaimber bör användas inomhus i en torr arbetsmiljö som är skyddad från ogynnsamma 
väderförhållanden. Inomhusluftens temperatur bör vara 10-30 ° C och den relativa luftfuktigheten 
40-70%. Förvara inte Klaimber på ett vått golv eller mindre än 1 meter från värmekällor (t.ex. 
radiatorer). Skydda produktens ytor från kemikalier som är skadliga för ytorna och kan orsaka 
missfärgning eller slitage, eller korrodera lack och färg. Skarpa och tunga föremål kan repa ytorna 
på produkten. 
 
4.1 Flytta Klaimber 

 
Flytta Klaimber genom att dra 
Förflyttningshandtaget (4) med bägge 
händerna och tippa Klaimbern bakåt 
så att Hjulen (5) når golvet. Nu kan du 
rulla Klaimbern på golvet. 

 
OBS! Klaimbers metallrör kan skrapa 
golvet om man inte rullar den som 
avses. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

Flytta inte Klaimber när 
någon sitter I stolen. Man 
får inte flytta människor 
eller någonting annat med 
Klaimber. 
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4.2 Lyft dig själv med Klaimber 
 
SÄNKA SÄTET 
 

1. Börja med att släppa Stolens 
sänkningskontroll genom att vrida 
Sitslägesratten (1) mot Klaimbers 
baksida. Håll ratten kvar i rätt läge, 
släpp den inte när du drar sitsen 
nedåt.  
 
Korrekta läget på ratten 
visar pilen ner symbolen.  

  

+ 
 

2. Dra ner sätet med andra handen 
genom att trycka ner Sitshandtaget 
(2). 

 
OBS! Klaimber har flera säkerhetsrelaterade funktioner. När du sänker sätet är det möjligt 
för sätet att sänka med en hastighet som aktiverar säkerhetsbältet som är inbyggt i stolen 
för att förhindra att sätet faller. Om detta händer, följ dessa steg: 

 
A. Vrid Sitslägesratten (1) till lyftläget där sätet svänger. 
B. Sväng upp sätet några steg. Säkerhetsbältet släpps. 
C. Vrid Sitslägesratten (1) till sittläge och se till att sätet är vågrätt (varken lutat åt vänster 

eller höger). 
D. Vrid Sitslägesratten (1) tillbaka till lägre läge och du kan fortsätta sänka sätet. 

 
 
 
 
 
FLYTTAR TILL SÄTET 
 

3. Innan du sätter dig, lås Sitslägesratten (1) i sitt låsta läge.   
 

4. Gå till sätet. Det är vanligtvis enklast att flytta sätet framifrån med armstödet låst i 
horisontellt läge så att du kan använda armstödet för att hjälpa dig att röra dig. 
 
Alternativt, om du vill flytta sätet från sidan kan du höja armstödet genom att dra i 
Armstödsvred (3) med fingrarna och vrida armstödet uppåt för att komma åt sätet från 
sidan. Armstödet låses automatiskt i vertikalt alternativt horisontellt läge 

Försök aldrig att sänka sätet medan du eller någon annat sitter i stolen. Sätet måste 
vara tom när man sänka sätet. Klaimber är endast avsedd för att lyfta en person.  
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  Innan du sätter dig, lås Sitslägesratten (1) i sitt låsta läge.   
 
 

 
Flytta in på sitsen och dra ner armstöden tills du 
hör att de låser I sitt nedersta läge med ett 
”klick.”   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Väl på plats i sitsen, vrid Sitslägesratten (1) 
mot framsidan för att frigöra 
svängmekanismen. 
 

 
Ibland kan det vara nödvändigt att vippa sätet något från sida till sida medan du 
vrider Sittlägesratten till Lyftläge, vilket gör det lättare att låsa upp sätet. Rattens 
rätta position är markerad med en pil uppåt. I rätt läge syns riktningsmärket pilen 
uppåt.  
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KOMMA UPP MED KLAIMBER 
 

 
 

6. Luta kroppen från sida till sida för att utföra den sidlänges svängningen som mjukt lyfter 
sätet uppåt. Försök att maximera gungrörelsen genom att flytta tyngdpunkten på din 
kropp från sida till sida istället för att använda muskelkraft för stigningsrörelsen. Att lära sig 
den enklaste stigningstekniken för dig kräver vanligtvis 2-3 stigningar med Klaimber 

 
7. När du känner att du kommit upp I rätt höjd kan du sluta svängningarna. 

 
8. Vrid Sitslägesratten (1) bakåt och lyft 

sätet en gång till. Då låser Klaimber sig 
helt I den höjden.   
 
Korrekta läget på 
ratten är märkt med 
låssymbolen.   
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EFTER UPPGÅNGEN 

 
9. Du kan nu sitta kvar, stå upp eller 

flytta dig till närliggande rullstol,  
säng och så vidare. Se avdelning  
4.4 för tips.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.3 Hjälp en annan person med Klaimber 
 
Vårdgivare och assistenter kan hjälpa en person med funktionsnedsättning att använda Klaimber.  
 
Du kan flytta Klaimber närmare genom att luta den bakåt med Förflyttningshandtag (4) och sedan 
rulla den med de inbyggda hjulen. Se avsnitt 4.1 för instruktioner I hur man flyttar Klaimber.   
 

1. Släpp stolens sänkningskontroll genom att vrida Sitslägesratten (1) mot Klaimbers baksida. 
Håll ratten kvar i rätt läge, släpp den inte när du drar sitsen nedåt.  
 
Korrekta läget på ratten visar pilen ner symbolen.  
 

2. Dra ner stolen. Se avsnitt 4.2 för instruktioner. 
 

3. Den person som ska få hjälp kan nu flytta till sätet. Det enklaste sättet att flytta sätet 
framifrån är vanligtvis med armstödet låst i vågrätt läge så att armstöden kan användas 
som ett hjälpmedel vid rörelse. Du kan vara till hjälp när hon/han flyttar till sätet och ger 
instruktioner, men försök inte lyfta den person som får hjälp - det finns risk för skada på 
både personen som får hjälp och på dig. Be om nödvändigt råd från din sjukgymnast om 
ergonomiska sätt att hjälpa personen. 
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Alternativt, om personen som ska få hjälp att flytta till sätet från sidan, kan du höja 
armstödet genom att dra i armstödets Armstödsvred (3) med fingrarna och vrida 
armstödet upprätt för att komma åt sätet från sidan. Armstödet låses automatiskt i 
vertikalt och horisontellt läge. När personen som ska få hjälp sitter i sätet, sänk ner 
armstödet. Du kommer att höra armstödet klicka i låset när det är nere. 
 

4. Lås alltid sätet innan personen som ska hjälpas in i sätet genom att vrida Sitslägesratten  
(1) till sittläge (lås-symbol). Se till att sätet är plant horisontellt (varken lutat åt vänster eller 
höger). 
 

5. När personen som får hjälp sitter i sätet, vrid Sitslägesratten (1) till Stigningsläge (pilen 
uppåt symbolen), vilket frigör sätesvingen. 

 

 
 

6. Stå framför eller bakom Klaimber och ta tag i armstöden med dina händer.  Sväng från 
sida till sida, och ge stöd åt personen om det behövs. Svängningen lyfter sitsen  
 

7. När personen nått rätt höjd, sluta svänga sitsen och be person att själv sluta röra sig.  
 

8. Vrid Sitslägesratten (1) mot Klaimbers baksida och luta stolen ännu en gång åt höger eller 
vänster. Då låser sig Klaimber I önskad höjd.    
 

9. Personen kan sitta kvar eller flytta till en rulltol eller säng. Se avdelning 4.4 för tips. 
 
 
 
 
 

Klaimbers armstöd låser sig automatiskt I översta och nedersta läget. Se till att 
armstöden är låsta när du använder Klaimber. Använd inte lyftfunktionen om något 
armstöd är uppåt. Både armstöden måste vara I nedersta låsta läget under bruk.   
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4.4 Tips för förflyttning från Klaimber till en rullstol eller säng. 
 
Klaimber är inte till för att förflytta personer. Men den kan ge rätt höjd för att underlätta 
förflyttning till en rullstol.  

1. Se till att Klaimbers sitthöjd är i nivå med eller något ovanför rullstolens sits. Om Klaimber 
är för låg, se kapitel 4.2 steg 5 till 8 för att ändra höjden.   

2. Se till att Klaimbers svängmekanism är last och att sitsen är stabil (se sektion 4.2 steg 8).  
3. Lyft upp armstödet på sidan där rullstolen finns (se sektion 4.2 steg 4).    
4. Du kan nu flytta dig tryggt från Klaimbern till rullstolen. 

 

5. Underhåll och service 
 
Klaimber behöver normalt inte service. Om problem ändå uppstår ska den tillbaka till 
försäljningsställe för ev. åtgärd.  
 
5.1 Rengöring och desinfektion 
 
Rengör och desinficera Klaimber endast enligt följande instruktioner: 
 
Rengör Klaimbers träytor med en torr och mjuk ren trasa. Torka av smutsen med en fuktig trasa 
och torka sedan ytan med en mjuk, torr trasa. Rengör särskilt smutsiga (t.ex. feta) områden med 
ett tvättmedel bestående av 1 liter vatten med några droppar vanligt diskmedel och torka med en 
ren mjuk trasa. Användning av mycket vatten rekommenderas inte för rengöring av någon del av 
Klaimber. Det är bra att torka av träytor parallellt med träets ådring. Använd inte för mycket 
slipande kraft för att torka, vilket kan ändra ytans glans eller lämna märken på ytan. Använd inte 
frätande, alkoholhaltiga eller starka rengöringsmedel. Om du inte är säker på om ett 
rengöringsmedel är lämpligt för Klaimber rekommenderas det att du försöker först på ett litet, 
undanskymt område (t.ex. på undersidan av en sits). 
 
För desinfektion, använd TECcare CONTROL, ett antimikrobiellt desinfektionsmedel som är 
lämpligt för alla ytor och alla arbetsmiljöer (www.teccare.fi). 
 
5.2 Fel 
 
Vid minsta fel, sluta använda Klaimber och kontakta försäljnings- eller utlämningsstället. 
 
 
 

När Klaimber inte är i bruk, se till att Sittlägesratten (1) är i låsta läget och  
att stolen är stabil.   
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6. Transport och förvaring. 
 
Klaimber ska transporteras i hopsatt skick. Försök inte demontera Klaimber inför transport. 
Klaimber kan flyttas genom att tippa Förflyttningshandtaget (4) bakåt med bägge händer. 
Klaimber är inte avsedd för personförflyttning. Flytta på Klaimber endast om den är tom  
 
Om Klaimber ska flyttas en längre sträcka, försök att använda ursprungliga emballage eller 
motsvarande. Kontrollera noga hur Klaimber fungerar efter transport. Om du misstänker att något 
inte fungerar som det ska, sluta använda Klaimber och sök hjälp hos utlämningsstället.   
 
Klaimber kan förvaras i temperaturer från +10 till +30 grader C, med luftfuktighet under 70%. Om 
den har förvarats en längre tid, gå igenom samtliga kontroller och funktioner och se till att allt 
fungerar som det ska (se sektion 4). Vid misstanke om fel, kontakta utlämningsstället. 
 

7. Återanvänd 
 
Klaimber kan ges till en annan användare för återanvändning om den ursprungliga användaren av 
produkten inte längre behöver den. Före återanvändning: 
 

• Produkten bör inspekteras noggrant enligt beskrivningen i avsnitt 4. ”Innan du använder 
Klaimber första gången”. 

• Produkten ska rengöras och desinficeras noggrant enligt beskrivningen i avsnitt 5.1. 
Rengöring och desinfektion beskrivs. 

 
Om du misstänker att Klaimber inte fungerar enligt beskrivningen i den här användarhandboken, 
använd inte produkten och kontakta din Klaimber återförsäljare. 
 
Denna användarhandbok måste levereras till den nya Klaimber användaren med produkten. 
 

8. Återbruk 
 
Klaimber innehåller inga farliga substanser och kan återbrukas precis som andra möbler gjorda i 
metall och trä. Kontakta din lokala återbrukscentral eller utlämningsstället för hjälp med återbruk. 
 

9. Garantier och deklarationer 
 
Klaimber tillverkas av Kailamed Oy, Rehapolis 1, Kiviharjunlenkki 4, 90220 Oulu, Finland. 
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9.1 Kailamed villkor 
 
Kailamed utfärdar en två (2) års garantiperiod för tillverkning och delar av Klaimber och en fem (5) 
års garantiperiod för stommen under följande villkor: 
 
Klaimber garanteras av Kailamed för två (2) år mot fabrikationsfel med följande villkor: 

• Om ett fel upptäcks måste brukaren genast kontakta försäljnings eller utlämningsstället.    
• Tillverkaren ansvarar inte för skador orsakade av felbruk eller avvikelser från denna 

bruksanvisnings instruktioner.   
• Under garantitiden kommer Kailamed att kostnadsfritt ersätta delar som är felaktiga på 

grund av fel i arbete eller material I tillverkningen.   
• Garantin gäller inte om brukaren gjort ingrepp eller olovligt ändrat produkten.   
• Köparens rättigheter under Konsumentköplagen påverkas inte av dessa villkor.   

 
9.2. Ansvarsbegränsning 
 
Kailamed ansvarar Inte för: 

• Normalt slitage.  
• Användning i strid med bruksanvisningen. 
• Oriktig montering av brukaren eller tredje part. 
• Vårdslös hantering.  
• Bruk av ej godkända reservdelar 

 
9.3 Användningstid 
 
Klaimber har designats och dimensionerats för att ge lång användningstid. Normalt slitage 
kommer emellertid att så småningom göra produkten olämplig för bruk.    
 
Kailamed anger att Klaimber kan brukas normal i ca fem (5) år, förutsatt att produkten monterats 
korrekt och är använd i enlighet med tillverkarens rekommendationer och anvisningar.    
 

10. Specifikationer 
 
• Bredd: 670 mm 
• Djup: 690 mm 
• Höjd: 770 – 890 mm (beroende på sitsens position) 
• Vikt: cirka  27 kg 
• Sitthöjd: 4 cm – 54   
• Sidlänges rörelse: +/- 7 grader 
• Max användarevikt: 100 kg 
• Material: stål, bokträ 
• Yta: pulverlack, lack 
• Miljövänliga material, återvinns som möbler 
 
Dimensioner kan ändras.  
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11. Ytterligare information 
 
Du hittar mer information om Klaimber, till exempel svar på vanliga frågor, online på 
Klaimber.com. 
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